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Öffentliches Ergebnisprotokoll über die Sitzung des Gemeinderates 
_________________________________________________________ 

 
 

Sitzungsdatum: Montag, den 19.06.2023 
Beginn: 18:10 Uhr 
Ende 21:45 Uhr 

 
 
TOP 1 Information des Bürgermeisters 

 
Bürgermeister Henne berichtet von der Amtseinführung von Hans-Jörg Saner als neuer Ge-
meindepräsident der schweizer Gemeinde Münsterlingen und freut sich auf eine weiterhin 
gute Partnerschaft. Desweiteren wurde vergangene Woche der neue Landrat des Bodensee-
kreises Luca Prayon in sein Amt eingeführt. Auch hier freut sich Bürgermeister Henne auf 
eine gute und enge Zusammenarbeit. 
 
Bürgermeister Henne blickt außerdem auf ein gelungenes Richtfest des lebendigen Museums 
Fischerhütte zurück. Dies sei ein wunderbares Projekt des Heimatvereins zum Erhalt der 
letzten verbliebenen historischen Fischerhütte in der Gemeinde. Er betont außerdem, wie 
wichtig solche Kulturgüter für die Gemeinde Immenstaad seien. 
  
 
TOP 2 Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse 

 
Bürgermeister Henne teilt mit, dass keine in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
bekanntzugeben sind. 
  
 
TOP 3 Bürgerfragestunde 

 
Es wurden keine Fragen gestellt. 
 
 
TOP 4 Zustandsbericht Kindergartengebäude Kippenhausen und weiteres Vorge-

hen 
Vorlage: 2023/084/1 

 
Der Gemeinderat der Gemeinde Immenstaad beschließt auf Empfehlung des Ortschaftsrates 
Kippenhausen aus den dargelegten bautechnischen Faktoren die Aufnahme der Kinder des 
Kindergartens Kippenhausen in Gruppe 6 des Kinderhauses Schulstraße zu Beginn des Kin-
dergartenjahres 2023/2024. Des Weiteren soll zeitnah über die weitere Zukunft des Kinder-
gartengebäudes in Kippenhausen beraten und entschieden werden. 
 
Beschluss: 
einstimmig beschlossen 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja   14   
Nein   0   
Enthaltung  0   
Befangen  0   
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TOP 5 Initiative "Lebenswerte Städte und Gemeinden" - Angemessene Geschwin-
digkeiten 
Vorlage: 2023/095 

 
Die Gemeinde Immenstaad a. B. schließt sich der der Städteinitiative „Tempo 30“ an und setzt 
sich damit bei der Bundesregierung dafür ein, dass die Kommunen Tempo 30 als Höchstge-
schwindigkeit innerorts dort anordnen können, wo sie es für notwendig erachten.    
 
Beschluss: 
einstimmig beschlossen 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja   12   
Nein   0   
Enthaltung  0   
Befangen  0   
 
 
TOP 6 Prioritätenliste Bauleitplanung 

Vorlage: 2023/079 
 
Der Gemeinderat legt die Prioritäten entsprechend der Sitzungsvorlage fest.    
 
Beschluss: 
mehrheitlich beschlossen 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja   10   
Nein   1   
Enthaltung  1   
Befangen  0   
 
 
TOP 7 Baugebiet Häldele - Vergabe der Erschließungsträgerschaft und Bauleitpla-

nung 
Vorlage: 2023/097 

 
Der Gemeinderat beschließt die Erschließungsträgerschaft zum Angebotspreis von 
285.850,30 € und die Honorarleistungen für das Bebauungsplanverfahren zum Angebots-
preis von 41.405.46 € an die Stadtwerke am See GmbH & Co. KG zu vergeben.  
 
Beschluss: 
einstimmig beschlossen 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja   12   
Nein   0   
Enthaltung  0   
Befangen  0   
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TOP 8 Information zum Projektablauf European Energy Award 
Vorlage: 2023/094 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom weiteren Projektablauf zur Teilnahme am European 
Energy Award. 
  
 
TOP 9 Linzgauhalle - Vergabe Fachplanerleistungen 

Vorlage: 2023/093 
 
Der Gemeinderat stimmt den Vorschlägen der Verwaltung für die Vergabe der Fachingenieur-
leistungen für die Sanierungsmaßnahmen an der Linzgauhalle zu und beauftragt die Verwal-
tung, auf dieser Grundlage mit den Ingenieurbüros Meinrad Schneider aus Immenstaad, Rolf 
Witschard aus Ravensburg, Kienle GmbH aus Ostrach, GSA Körner GmbH aus Reichenau 
und Sinfiro GmbH & Co KG aus Balingen die entsprechenden Ingenieurverträge für die Pla-
nung abzuschließen. 
 
Beschluss: 
einstimmig beschlossen 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja   12   
Nein   0   
Enthaltung  0   
Befangen  0   
 
 
TOP 10 Ortsbustarif im bodo-Verbund, außerordentliche Anpassung August 2023 

Vorlage: 2023/099 
 
Der Gemeinderat schließt sich der Empfehlung der Bodensee-Oberschwaben Verkehrsver-
bund GmbH (bodo) an, die Preise zum 01. August 2023 um durchschnittlich 9,9% zu erhöhen. 
 
Beschluss: 
mehrheitlich beschlossen 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja   11  
Nein   0   
Enthaltung  1   
Befangen  0   
 
 
TOP 11 Verschiedenes 

 
Ortbaumeisterin Kneißl erläutert die aktuell vorgeschriebenen Energiesparmaßnahmen und 
informiert darüber, dass die Straßenbeleuchtung wieder auf die ursprüngliche Schaltung zu-
rückgesetzt wurde. 
 
Kämmerer Herrmann prognostiziert aufgrund der bislang eingegangen Grundsteuermessbe-
scheide, dass der Hebesatz unter Berücksichtigung der angestrebten Ziele der Grundsteuer-
reform, deutlich gesenkt werden muss. 
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Herr Rößler schlägt die Einrichtung einer Fahrradstraße mit dem Zusatzzeichen „Anlieger frei“ 
auf der Claude-Dornier-Straße, die Ausweisung des südlich davon gelegenen Weges als rei-
nen Gehweg sowie weitere verschiedene Markierungsarbeiten zur Verbesserung des Radver-
kehrs vor.   
 
 
TOP 12 Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Ein Gemeinderat bittet um Prüfung, wer für den Heckenschnitt entlang der L207 zuständig 
sei. Ortbaumeisterin Kneißl sagt dies zu. 
 
Eine Gemeinderätin möchte wissen, ob der Gemeinderat bei der Erstellung des Verkehrs-
konzepts mitwirken kann. Hauptamtsleiter Haase erklärt, dass in einer der kommenden Ge-
meinderatssitzungen darüber beraten wird. 
 
Eine Gemeinderätin erkundigt sich nach dem aktuellen Stand der Jugendarbeit. Herr Brand-
stetter erklärt, dass die Verwaltung sich diesem Thema annehmen wird, sobald ausreichend 
Kapazitäten zur Verfügung stehen.  
 
Eine Gemeinderätin möchte wissen, ob auf dem alten Friedhofsgelände wieder Sitzbänke 
installiert werden. Ortsbaumeister Kneißl erklärt, dass neue Sitzgelegenheiten geschaffen 
werden sollen. 
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